        炉具网讯：吉林省发展改革委关于“秸秆变绿煤”工程实施方案公开征求社会意见的公告发布指出，利用二至三年时间，形成年收储1000万吨秸秆原料，加工转化为700万吨秸秆压块成型燃料/颗粒燃料能力，长效解决县域、乡镇集中供热和工业园区热源燃煤缺口，保障2亿平方米供热面积的燃料需求，绿色替代560万吨燃煤。
        2021年12月至2022年2月，开展“秸秆变绿煤”试点示范工作，实施一批秸秆集中收储、加工成型燃料、打捆直燃及锅炉改造项目，缓解今冬供暖期供热燃煤短缺问题；2022年3月至2022年5月，形成科学有效秸秆收储运体系，加快“秸秆变绿煤”基础设施建设，引进生物质新能源装备企业，全产业链市场化运营秸秆收集、储存、运输、加工、供热等生产和服务，在2022年春播前进一步扩大“秸秆变绿煤”示范范围；2022年6月至2022年12月，健全专业化公司管理制度，形成三产融合发展长效机制，构建“秸秆变绿煤”运营模式，全省推广实施“秸秆变绿煤”工程。原文如下：
吉林省发展改革委关于“秸秆变绿煤”工程实施方案公开征求社会意见的公告
        吉林省秸秆资源丰富，长期面临禁止秸秆露天焚烧保护生态环境的压力以及破解秸秆高值化利用的难题。为加快推进吉林省秸秆资源能源化利用，打通秸秆资源到供热市场的产业链，缓解县域、乡镇集中供热燃煤缺口，保障民生供暖需求。吉林省发展改革委研究制定了《“秸秆变绿煤”工程实施方案（修改稿）》，现公开征求社会意见，欢迎社会有关单位及各界人士积极参与，提出宝贵意见。
        此次公开征求意见时间为2021年12月7日至2021年12月14日，书面反馈意见邮寄地址为长春市新发路329号吉林省发展和改革委员会产业协调处收，电子邮件发送至zhaojin@jldrc.jl.gov.cn信箱。
吉林省发展改革委
2021年12月6日
[bookmark: _GoBack]吉林省“秸秆变绿煤”工程实施方案
        “秸秆变绿煤”工程是指利用玉米秸秆、稻杆、稻壳、枝桠材、木屑等生物质资源直燃与制备成型燃料，作为区域采暖和工业热源燃料使用的全产业链生产和服务。吉林省秸秆资源丰富，长期面临禁止秸秆露天焚烧保护生态环境的压力以及破解秸秆高值化利用的难题。“秸秆变绿煤”工程利用千万吨秸秆原料，建设收储、加工、装备制造、锅炉改造供热等多个项目，联动城乡，变废为宝，不仅能够形成新的经济增长点，更是吉林省贯彻落实国家双碳战略的重要举措。为加快推进吉林省秸秆资源能源化利用，打通秸秆资源到供热市场的产业链，缓解县域、乡镇集中供热燃煤缺口，保障民生供暖需求，特制定实施方案如下。
        一、利用二至三年时间，形成年收储1000万吨秸秆原料，加工转化为700万吨秸秆压块成型燃料/颗粒燃料能力，长效解决县域、乡镇集中供热和工业园区热源燃煤缺口，保障2亿平方米供热面积的燃料需求，绿色替代560万吨燃煤。（省发展改革委、省能源局、省生态环境厅、省住建厅按职责分工负责）
        二、支持企业组建“秸秆变绿煤”专业化公司，重点围绕收储、加工以及信息服务，开展全产业链市场化运营“秸秆变绿煤”工程。（省国资委、省发展改革委、省能源局、省生态环境厅、省住建厅按职责分工负责）
        三、县级政府统筹负责域内“秸秆变绿煤”工程的组织实施，协调乡镇、村屯，支持专业化公司帮助农户实现秸秆免费离田、集中收储及建设秸秆压块成型燃料/颗粒成型燃料及打捆直燃项目；支持专业化公司以市场化方式与供热企业开展合作，实施锅炉改造以及委托运营管理；充分利用现有废弃粮库、闲置工厂、空闲集体用地等场址，统筹提供“秸秆变绿煤”工程项目用地。（县（市、区）政府负责）
        四、协调推动燃煤机组调峰锅炉改造掺烧“绿煤”。协调推动大型供热公司、工业园区、高等院校燃煤锅炉改燃“绿煤”。（省住建厅、省生态环境厅按职责分工负责）
        五、支持专业化公司建立“绿煤”供热互联网平台，监测运行指标、排放指标，核算“秸秆变绿煤”工程节约标煤、减排二氧化碳等数据信息。（省发改委、省生态环境厅按职责分工负责）
        六、分步实施。2021年12月至2022年2月，开展“秸秆变绿煤”试点示范工作，实施一批秸秆集中收储、加工成型燃料、打捆直燃及锅炉改造项目，缓解今冬供暖期供热燃煤短缺问题；2022年3月至2022年5月，形成科学有效秸秆收储运体系，加快“秸秆变绿煤”基础设施建设，引进生物质新能源装备企业，全产业链市场化运营秸秆收集、储存、运输、加工、供热等生产和服务，在2022年春播前进一步扩大“秸秆变绿煤”示范范围；2022年6月至2022年12月，健全专业化公司管理制度，形成三产融合发展长效机制，构建“秸秆变绿煤”运营模式，全省推广实施“秸秆变绿煤”工程。（县（市、区）政府负责）
        七、支持秸秆捡拾、打捆、切割粉碎、压块等加工用电执行农电价格。针对秸秆变绿煤相关领域的企业，联系协调金融机构给予信贷对接服务，支持企业加快发展。（省发改委、省金融监管局按职责分工负责）
        八、支持专业化公司收购秸秆原料的收购费用可以支付农民、农村专业合作社经纪人、专业收储运输队伍。专业化公司购进农业生产者自产农产品，可以使用农产品收购发票。（省税务局负责）
        九、发挥省产业投资引导基金作用，支持秸秆能源化利用项目。推进省产业投资引导基金参股子基金与“秸秆变绿煤”工程对接合作，鼓励子基金对秸秆能源化利用项目开展股权投资，缓解“秸秆变绿煤”工程企业资金压力，支持秸秆化科技成果产业化发展。（省财政厅负责）
        十、建立省级联席会议机制，负责协调推动全省“秸秆变绿煤”供热工作，县（市）政府成立建立相应工作机制，负责协调推进本地各项工作。

