[bookmark: _GoBack]        炉具网讯：近日，宁夏吴忠市利通区人民政府办公室印发《吴忠市利通区冬季清洁取暖实施方案》的通知指出，利通区冬季清洁取暖项目分三年实施（2021年-2023年），改造总户数2.85万户，中央专项补助资金12008万元，利通区配套9168万元（其中农户清洁取暖配套5130万元，能效提升估算4038万元），其余为群众和企业自筹。其中：2021年改造3000户，2022年改造15000户，2023年改造10500户。项目完成后，实现城区清洁供暖率达到100%，具备改造价值的既有建筑100%完成节能改造；农村乡镇公共建筑实现应该尽改，农村清洁取暖率达到80.3%以上，形成长期稳定的清洁取暖体系。
        清洁取暖改造技术路径包括：
        热泵热风机+电直热供暖方式。本技术中热泵热风机可以与直热、蓄热式电供暖设备、电热坑等进行组合，形成配置1台热风机+1台直热式电暖器+1套电热炕的供暖系统。
        空气源热泵热水机供暖方式。本技术中重点采用低温式空气源热泵供暖机组，采用水暖方式取暖。
        燃气壁挂炉供暖方式。根据利通区天然气管道进入农村区域状况，液化石油气储存情况，合理规划燃气、液化石油气壁挂炉供暖项目，燃气采暖热水炉的热功率应大于15千瓦。
        “太阳能+多种辅助能源供暖方式”。太阳能供暖系统一般由太阳能集热器、电热锅炉等辅助热源、蓄热罐、连接管路、散热部件及控制系统组成。
        “光伏+煤改电”方式。按照《利通区整县屋顶分布式光伏推进方案》的技术要求实施。
        地源热泵供暖方式。本技术中采用地源热泵采暖，系统采用2P地源热泵室外机组吸收提取土壤深处的热源，经过压缩机做工变成高温热量然后通过室内机把热量释放到室内。
        电蓄热供暖方式。根据《自治区物价局关于我区清洁供暖用电价格有关问题的通知》（宁价商发〔2017〕35号)，实施电蓄热供暖技术，在谷电时段蓄热设备开启蓄热，在峰电时段供热。
        其它高科技节能清洁能源供暖方式。根据清洁取暖新设备、新技术的发展趋势，可同步进行选择。原文如下：
吴忠市利通区人民政府办公室关于印发《吴忠市利通区冬季清洁取暖实施方案》的通知
吴利政办发〔2022〕12号
        各乡镇人民政府，区直各部门，直属事业单位，区属驻利各单位：
        《吴忠市利通区冬季清洁取暖项目实施方案（2021—2023年）》已经区人民政府同意，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。
吴忠市利通区人民政府办公室
2022年3月11日
        （此件公开发布）
吴忠市利通区冬季清洁取暖实施方案（送审稿）
        为深入落实国家和自治区、吴忠市关于推进冬季清洁取暖的决策部署，全面推进利通区冬季清洁取暖工作，提高全区居民冬季取暖水平，促进空气质量持续改善。根据《吴忠市冬季清洁取暖项目实施方案》（吴政办发〔2021〕36号）要求，结合利通区实际，制定本方案。
        一、总体要求
        （一）指导思想
        坚持以习近平生态文明思想为指导，坚决贯彻落实党中央、自治区党委、政府，吴忠市委、政府决策部署，紧密结合利通区经济社会发展现状、资源禀赋和群众传统取暖习惯，按照“政府推动、企业为主、居民可承受”的思路，打造节能减排、清洁高效、长效长治的清洁取暖示范县区。
        （二）基本原则
        1.政府推动，部门协作。冬季清洁取暖工作在区人民政府领导下统筹实施，具体由区住建和交通局、农业农村局共同负责统筹指导、技术选型、示范点的选取。各乡镇负责本辖区内组织方案编制、项目实施等工作，区政府办、发改局、财政局、自然资源局、生态环境分局、卫健局、教育局等部门负责配合协调工作。示范点的建设，按照吴忠市清洁取暖技术导则确定的技术路径和入围企业，通过邀请企业、专家评审的形式，按照不同清洁取暖模式选取有资质、有实力、信誉高、技术方案好的企业进行清洁取暖改造，各乡镇组织村队干部和居民进行参观学习，根据各自需求自行选择改造路径，签约进行实施。
        2.因地制宜，尊重民意。充分考虑利通区各乡镇基础条件和农村居民承受能力，结合大气污染治理要求，宜气则气、宜电则电、宜热则热，注重经济性和可操作性。
        3.统筹兼顾，安全取暖。统筹利通区经济社会发展、新型城镇化和美丽乡村建设，在确保能源供应安全的前提下，构建供需平衡、安全可靠的热力供应系统。
        4.精准施策，持续发展。结合农户收入水平，财政承受能力和高质量发展情况，在注重经济性和可操作性的情况下，推行天然气、清洁电力、地热能、空气源热泵、太阳能等多种清洁取暖方式配合互补。统筹各类资金用于农村清洁取暖改造，确保进行清洁取暖改造后的农户用得起、从根本上改变原有的取暖方式、推动农村清洁取暖可持续发展。
        二、工作目标
        （一）总体目标
        利通区冬季清洁取暖项目分三年实施（2021年-2023年），改造总户数2.85万户，中央专项补助资金12008万元，利通区配套9168万元（其中农户清洁取暖配套5130万元，能效提升估算4038万元），其余为群众和企业自筹。其中：2021年改造3000户，2022年改造15000户，2023年改造10500户。项目完成后，实现城区清洁供暖率达到100%，具备改造价值的既有建筑100%完成节能改造；农村乡镇公共建筑实现应该尽改，农村清洁取暖率达到80.3%以上，形成长期稳定的清洁取暖体系。
        （二）具体目标
        1.热源清洁化。配合市住建局、市城投公司通过实施第二热源项目、东塔寺乡片区一级供热管网建设项目，在第二热源管网沿线相对集中的村镇实施热电联产、煤改气、煤改电、太阳能+多种辅热改造措施；其他农村乡镇实施煤改气、煤改电、太阳能、中深层地源热泵等热源清洁化改造措施。总计新增清洁能源供暖面积330.8万平方米，其中第二热源集中供热、东塔寺乡片区一级供热管网辐射城郊乡镇新增160万平方米，其他农村地区新增167万平方米，中深层地源热泵取暖示范项目3.8万平方米。
        2.建筑能效提升。通过实施建筑能效提升工作，实现取暖能效提升面积112.17万平方米，其中城区老旧小区供热管网改造19.07万平方米（塑配小区5.35万平方米，其他19个小区13.73万平方米），农村地区居住建筑节能改造93.1万平方米（古城镇古城湾新村3.6万平方米、上桥镇清一沟两侧1.5万平方米、金积镇等88万平方米）。
        3.空气质量提升。通过项目实施，巩固并进一步提升大气污染治理成果，以颗粒物（PM10、PM2.5）污染防治为重点，协同推进二氧化碳（CO2）、二氧化硫（SO2）、氮氧化物（NOX）、粉尘等污染物控制。
        三、建设任务
        （一）农村热源清洁化改造项目
        1.余热取暖。配合市住建局、城投公司实施吴忠市第二热源建设项目，在第二热源管网沿线相对集中的金积镇、古城镇、上桥镇、东塔寺乡、板桥乡、郭家桥乡共6个近郊乡镇1.18万户农村居民实施清洁取暖，新增清洁取暖面积共118万平方米。其中：天然气主管网辐射的古城镇党家河湾村、新华桥村，东塔寺乡白寺滩村、新接堡村，金积镇滨河人家小区、关渠中心村，板桥乡蔡桥中心村、罗家湖中心村优先实施天然气供暖和液化石油气供暖，辅助太阳能+多种辅助能源供暖、热泵热风机+电直热供暖方式、空气源热泵热水机供暖等方式进行清洁取暖改造。天然气主管网未辐射的其余乡村农户优先采取液化石油气壁挂炉供暖，辅助太阳能+多种辅助能源供暖、热泵热风机+电直热供暖方式、空气源热泵热水机供暖等方式进行清洁取暖改造。
        资金来源：中央专项补助资金4130万元，利通区财政配套2124万元，其余为农户和企业自筹。
        实施单位：区住建和交通局
        配合单位：金积镇、古城镇、上桥镇、东塔寺乡、板桥乡、郭家桥乡
        实施年限：2021-2023年
        2.煤改电、煤改气“双替代”工程
        在集中供热管网无法辐射的高闸镇、金银滩镇、扁担沟镇、马莲渠乡区域，按照气改优先、电改补充、合理负担、惠及民生的原则，实施“煤改气”“煤改电”。其中天然气主管网辐射的高闸镇镇区（含怡和人家小区），扁担沟镇镇区（含高糜子湾村）、同利村，金银滩镇镇区（含新渠中心村）、巴浪湖农场场部，马莲渠乡乡政府周围，优先实施天然气供暖。天然气主管网未辐射的其余乡村农户优先采取液化石油气壁挂炉供暖，辅助太阳能+多种辅助能源供暖、热泵热风机+电直热供暖方式、空气源热泵热水机供暖等方式进行清洁取暖改造。通过实施“双替代”项目，解决1.67万户农村居民的冬季取暖，新增清洁能源供暖面积167万平方米。
        资金来源：中央专项补助资金5845万元，利通区财政配套3006万元，其余为农户和企业自筹。
        责任单位：区农业农村局
        配合单位：高闸镇、金银滩镇、扁担沟镇、马莲渠乡
        实施年限：2021-2023年
        3.村镇公共建筑热源改造项目
        实施吴忠国家农业科技园区管委会公共机构清洁取暖改造，采用深层地源热泵实施热源改造3.8万平方米。
        资金来源：总投资500万元，中央专项补助资金100万元，吴忠国家农业科技园区管委会自筹400万元。
        责任单位：吴忠国家农业科技园区管委会
        配合单位：区住建和交通局
        实施年限：2023年
        （二）基础设施建设项目
        配合相关企业实施热网和电力、燃气等能源供应基础设施建设，提高能源供给网络的覆盖面积和能源供给能力，保证热源改造项目顺利实施。
        1.热网基础设施建设。配合吴忠市城投公司实施东塔寺片区供热管网建设工程，新增一级供热管网2*12.29Km。新增200万平方米供热面积，其中农村居民新增供热面积42万平方米。
        资金来源:总投资4950万元，全部为企业自筹
        责任单位: 吴忠市城投公司
        配合单位：区住建和交通局、东塔寺乡
        实施年限：2021-2023年
        2.电网基础设施建设。实施农村电网升级改造，全面提升电网可靠性。
        资金来源:总投资13530万元，全部为企业自筹
        责任单位: 国网吴忠供电公司利通区分公司
        配合单位：区发改局
        实施年限：2021-2023年
        3.建筑能效提升。农村乡镇地区结合既有建筑现状，以提高建筑热工性能为重点，推广节能型农村居住建筑和局部建筑围护结构改造，实施5个项目，建筑能效提升面积112.17万平方米。其中古城镇古城湾新村外墙保温改造项目3.6万平方米，上桥镇宜居村庄清洁取暖建设项目1.5万平方米，金积镇等农村住宅热源改造及能效提升项目88万平方米，2021年老旧小区供热管网改造项目（塑配小区）5.34万平方米，2021年老旧小区供热管网改造项目（19个小区）13.73万平方米。
        资金来源:中央专项补助资金1933万元，其余为争取其他项目资金、农户自筹。
        责任单位: 区住建和交通局
        配合单位：各乡镇
        实施年限：2021-2023年
        四、清洁取暖改造技术路径
        （一）热泵热风机+电直热供暖方式。本技术中热泵热风机可以与直热、蓄热式电供暖设备、电热坑等进行组合，形成配置1台热风机+1台直热式电暖器+1套电热炕的供暖系统。
        （二）空气源热泵热水机供暖方式。本技术中重点采用低温式空气源热泵供暖机组，采用水暖方式取暖。
        （三）燃气壁挂炉供暖方式。根据利通区天然气管道进入农村区域状况，液化石油气储存情况，合理规划燃气、液化石油气壁挂炉供暖项目，燃气采暖热水炉的热功率应大于15千瓦。
        （四）“太阳能+多种辅助能源供暖方式”。太阳能供暖系统一般由太阳能集热器、电热锅炉等辅助热源、蓄热罐、连接管路、散热部件及控制系统组成。
        （五）“光伏+煤改电”方式。按照《利通区整县屋顶分布式光伏推进方案》的技术要求实施。
        （六）地源热泵供暖方式。本技术中采用地源热泵采暖，系统采用2P地源热泵室外机组吸收提取土壤深处的热源，经过压缩机做工变成高温热量然后通过室内机把热量释放到室内。
        （七）电蓄热供暖方式。根据《自治区物价局关于我区清洁供暖用电价格有关问题的通知》（宁价商发〔2017〕35号)，实施电蓄热供暖技术，在谷电时段蓄热设备开启蓄热，在峰电时段供热。
        （八）其它高科技节能清洁能源供暖方式。根据清洁取暖新设备、新技术的发展趋势，可同步进行选择。
        五、实施步骤
        (一）宣传发动阶段（2021年11月1日-2022年1月31日）
        区住建和交通局、农业农村局、各乡镇要做好项目前期宣传工作，积极对接农户，向农户说明改造目的、改造意义、相关补贴等政策，并以乡镇、村队为单位统计改造农户信息。
        (二）前期准备阶段（2021年11月3日-2022年1月31日）
        区住建和交通局、农业农村局结合《吴忠市冬季清洁取暖技术导则》收集各企业相关资质、技术方案等信息，通过邀请企业、专家评审的形式，按照八种不同清洁取暖模式选取有资质、有实力、信誉高、技术方案好的企业入围实施改造项目，选择一批低耗能、高效率、无污染的设施设备，确保改造品质。
        （三）分步实施阶段（2021年12月1日-2023年11月1日）
        区住建和交通局、农业农村局、各乡镇组织安排入围企业对农户进行培训，了解“煤改电”“煤改气”等改造模式及改造过程，对可能出现的问题制定解决方案，明确改造户数及改造方式；督导入围企业倒排工期，在确保质量、安全的前提下，加快建设进度，确保按照时间节点完成改造任务。农户按照“因地制宜”“自愿选择”“可承受范围内”的原则，从八种不同清洁取暖方式选择适宜自己的清洁供暖方式。
        （四）综合验收阶段
        结合每年建设任务，及时组织验收。区住建和交通局、农业农村局、各乡镇要切实规范台账录入和管理，确保台账真实准确；设备全部安装完毕达到供暖效果后，区住建和交通局、农业农村局联合发改局、财政局、生态环境分局、审计局、各乡镇对清洁取暖项目进行竣工验收。
        六、保障措施
        （一）完善清洁取暖价格政策
        对接自治区、吴忠市发改部门，物价管理部门，完善“煤改电”电价政策、“煤改气”气价政策、供热价格政策，研究制定扩大市场化交易等价格优惠政策。
        责任单位：区发改局、住建和交通局
        （二）农村热源清洁化改造项目资金补贴和自筹标准
        针对农村居民采用工业余热集中管网供热、煤改气（天然气取暖、液化石油气取暖）、煤改电“双替代”工程等不同供热方式进行清洁取暖改造的，中央专项资金补贴标准为平均3500元/户，利通区财政按照平均1800元/户的标准配套资金，居民按照不低于1000元/户的标准自筹。补贴范围主要包括设备购置费以及项目建设费用。2021年已进行清洁取暖改造的农户，纳入补助范围，按照确定的中央补助、利通区配套、农户自筹的比例标准，根据实际安装设施设备的情况按比例进行补贴。
        责任单位：区住建和交通局、农业农村局、财政局、发改局
        （三）加强项目资金管理
        认真执行吴忠市专项资金管理办法，确保资金使用的规范性、安全性和有效性。督促相关单位按照项目实施进度和任务完成情况，及时准确进行资金拨付和结算，并做好各项资金往来、财务明细及相关凭证存档工作，做好农户自筹资金的台账管理。
        责任单位：区财政局
        配合单位：住建和交通局、农业农村局、各乡镇
        （四）优化电力供应保障
        加强电力增容及电网敷设等配套基础设施建设，确保“煤改电”项目的顺利实施。优化电网结构，完善设备装备，提高供电可靠性，满足城乡用电需要。
        责任单位：国网吴忠供电利通分公司
        配合单位：区发改局
        （五）全力保障天然气供应
        拓展上游供气渠道，保障全区“煤改气”需求，按照市场化原则签订并落实天然气、液化石油气供气合同。积极争取天然气用气指标，协调增加高峰期间供气量，开拓多气源供应局面，保障天然气、液化石油气供应。
        责任单位：吴忠新南天然气有限公司、吴忠市燃气公司
        配合单位：区发改局
        （六）加强项目监管，确保不返煤
        定期对全区清洁取暖工程项目进度和建设质量进行监督检查，建立健全监管机制，确保各项政策对不同取暖类型的分类处置、彻底整治，对利通区辖区内有正规手续的煤炭销售企业进行规范管理、建立备案制，配合推进清洁取暖项目的实施。对无营业执照、无用地、环保手续的散煤销售企业按照实际情况进行分类处置，对各乡镇清洁取暖情况进行督查，防止散煤取暖“死灰复燃”。
        责任单位：住建和交通局、生态环境分局、工信和商务局、市场监管局分局、综合执法局
        配合单位：各乡镇
        七、组织机构及责任分工
        成立吴忠市利通区冬季清洁取暖项目领导小组，主要负责研究制定利通区冬季清洁取暖工作方案，统筹协调和督导冬季清洁取暖项目建设工作等。具体组成人员如下：
        组 长：宋 喜 区委副书记、政府区长
        副组长：邵天平 区人民政府副区长
        成 员：谭学军 区政府办公室主任
        杨卫军 区发展和改革局局长
        涂 娜 区财政局局长
        张广军 区住建和交通局局长
        辛建平 区农业农村局局长
        王宏德 市生态环境局利通分局局长
        周 茂 区教育局局长
        马利克 区民政局局长
        马小林 区卫生健康局局长
        张晓萍 区审计局局长
        焦志敏 区综合执法局局长
        孙尚杰 市市场监督管理局利通区分局局长
        莫 鹏 金积镇政府镇长
        王耀林 高闸镇政府镇长候选人
        王志武 金银滩镇政府镇长
        黎龙强 扁担沟镇政府镇长
        丁学林 古城镇政府镇长
        陈云佳 上桥镇政府镇长候选人
        王 乐 东塔寺乡政府乡长
        张建民 板桥乡政府乡长候选人
        王 萍 马莲渠乡政府乡长候选人
        李 玲 郭家桥乡政府乡长
        马明军 吴忠市城乡建设投资开发有限公司董事长
        吴宝贵 国网吴忠供电公司利通分公司经理
        龚益新 利通区新南天然气有限责任公司总经理
        牛金贵 吴忠市燃气公司经理
        领导小组下设办公室，办公室设在区住建和交通局，办公室主任由区住建和交通局局长兼任、办公室副主任由区农业农村局局长兼任。办公室负责确定利通区清洁取暖实施项目清单、技术路径、项目实施、建设管理、竣工验收组织等工作。各成员单位主要职责如下：
        区发改局负责做好新增气量资源协调保障工作；协调供电公司做好电力增容建设和供电保障工作；统筹协调整县屋顶分布式光伏项目的整体推进与清洁取暖改造的有效结合；做好各类清洁取暖项目立项审批工作。
        区财政局负责中央专项资金的拨付，筹措落实区本级财政资金并及时拨付，指导项目实施单位规范使用专项资金，提高资金使用效益，加强项目资金监督检查。
        区住建和交通局负责第二热源辐射范围内金积镇、古城镇、上桥镇、东塔寺乡、板桥乡、郭家桥乡农村居民清洁取暖项目；深层地源热泵取暖项目；建筑能效提升、老旧小区供热管网改造项目初步设计报告编制、实施管理、协调组织相关部门进行项目验收；争取项目资金对负责区域内未改造公共机构进行清洁取暖改造；对接吴忠市住建局做好集中供暖热源保障。
        区农业农村局负责第二热源未辐射区域高闸镇、金银滩镇、扁担沟镇、马莲渠乡辖区内农村居民的清洁取暖改造项目初步设计报告编制、实施管理，协调组织相关部门进行项目验收；争取项目资金对负责区域内未改造公共机构进行清洁取暖改造。
        生态环境分局负责对接吴忠市生态环境局做好空气质量重点监测、强化考核，监督完成上级生态环境部门下达的大气污染防治责任目标任务。
        区教育局负责对农村未改造的中小学、幼儿园等公共机构的清洁供暖改造情况进行再统计，并配合住建和交通局、农业农村局纳入利通区整体改造计划。
        区卫健局负责对辖区内未改造的乡镇卫生院、村卫生室等医疗服务机构清洁供暖改造情况进行再统计，并配合住建和交通局、农业农村局纳入利通区整体改造计划。
        区民政局负责对辖区内未改造的乡村老年饭桌、养老机构清洁供暖改造情况进行再统计，并配合住建和交通局、农业农村局纳入利通区整体改造计划。
        区审计局负责对项目资金使用进行审计监督。
        区工信和商务局负责同综合执法局、市市场监督管理局利通区分局、区综合执法局做好利通区辖区内无营业执照、无用地、环保手续“散乱污”散煤销售点的取缔工作。
        市场监管分局负责对清洁取暖相关价格政策执行情况进行执法监督，并做好辖区内合规合法煤炭销售企业销售、质量的监管工作，联合综合执法局对利通区辖区内无营业执照、无用地、环保手续散煤销售点进行取缔。
        区综合执法局负责做好利通区辖区内无营业执照、无用地、环保手续散煤销售点的取缔工作。
        各乡镇人民政府负责统计各自辖区内常住农户户数、面积、建筑类型，配合完成农村居民清洁取暖改造项目；负责做好各自辖区内无营业执照、无用地、环保手续散煤销售点的取缔工作。
        吴忠市城乡建设投资开发有限公司负责做好第二热源建设项目、东塔寺乡片区一级供热管网建设项目，确保热源保障能力。
        国网吴忠市利通区供电公司负责协调峰谷电价和电力增容、供电保障等工作。
        利通区新南天然气有限责任公司负责做好辖区内新增煤改气管道工程、储气调峰设施建设，确保新增气源充足。
        吴忠市燃气公司负责做好辖区内新增燃气煤改气管道工程、储气调峰设施建设，确保新增气源充足。
        八、工作要求
        （一）强化组织领导。领导小组要定期组织召开专题会议，研究清洁取暖项目实施工作，协调解决重大问题，督促落实重大事项。各责任部门要明确职责分工，围绕方案要求定期反馈项目推进结果和进程，抓好具体落实。
        （二）加强宣传引导。要大力开展清洁取暖公益宣传活动，宣传清洁取暖的现实意义、政策法规，不断提高群众的清洁取暖意识。及时总结推广清洁取暖工作中涌现出来的好典型、好经验、好做法，切实形成推进清洁取暖、改善大气环境质量的强大合力。
        （三）加快建设进度。区住建和交通局、农业农村局要根据本方案，结合实际，按照吴忠市下达的分年度任务，细化清洁取暖年度实施计划，将目标任务落实到具体区域、具体项目、具体责任人，明确时间节点任务，尽快开展项目实施工作，签订改造及服务合同或协议，要明确双方责任和义务，对供暖方式、服务质量、准入退出机制等进行约定。按照工程建设程序，早部署、早开工、早受益，避免前松后紧、前慢后快等问题，确保按照时间节点完成建设任务和调试验收。
        （四）严格监督考核。政府督查室会同相关成员单位要定期组织对清洁取暖工程项目进度和建设质量进行监督检查，建立健全监管机制，确保各项政策对不同取暖类型的分类处置、彻底整治，防治散煤取暖“死灰复燃”，对未能按期完成进度的项目进行通报批评。
        （五）加强售后服务。项目技术企业要建立项目台账，确村确户，跟踪监测已投项目的设备运行效果安全状态，保证取暖设备正常运行。建立不低于3年的售后保证体系，为设备售后维保提供重要保障。
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