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工作大纲

一、项目背景
中国分布式可再生能源应用推广项目（以下简称CDRESP）是中国政府与世界银行（WB）及全球环境基金（GEF）合作开展的可再生能源政策开发和示范推广项目。全球环境基金为项目提供728万美元赠款，中方执行机构是中国国家能源局。项目于2020年12月正式启动，计划于2023年6月底结束。
CDRESP的目标是扩大以分布式为主要方式的可再生能源在终端消费环节的应用规模，大幅减少温室气体排放。基于这一目标，项目分为三部分，政策研究和战略制定、试点示范项目和能力建设。 
第一部分:政策研究和战略制定
该部分包括分布式可再生能源政策研究、规划研究、分布式可再生能源与电网融合发展、分布式可再生能源定价、分布式可再生能源与储能、分布式可再生能源建设结合等领域。将选择可以为国家或地方提供战略、计划、目标或法规支持的相关活动，以促进各种清洁分布式能源利用案例的规模化发展。
第二部分:示范项目支持
支持具有创新性和示范性的分布式可再生能源应用项目，提升和推广分布式可再生能源先进技术，包括但不限于分散式风电、生物质能清洁供暖、分布式光伏、分布式光热、地热能、中小型抽水蓄能等技术。还支持多种技术，包含分布式可再生能源与储能相结合、分布式可再生能源与智能配电网等技术集成的可行性和经济效益。试点项目要具有创新性的技术、商业模式、融资模式和政策可行性及推广价值。 
第三部分:能力建设和项目管理
主要结合第一部分和第二部分活动需求，提供技术支持（包括研究与培训），支持重要利益相关方进行与分布式可再生能源政策和技术相关的能力建设，宣传发布项目信息和重要成果；以及项目管理、实施、监测和评估的相关活动。
国家能源局总体负责CDRESP的实施，下设项目管理办公室，负责项目具体实施和日常管理。
2、 特定背景
生物质能是国际公认的“零碳”能源，发展生物质能有利于实现农业废弃物高效利用，解决农村地区清洁能源供应短板，事关农民生活质量提高，事关农村人居环境改善，既是全面推进乡村振兴与绿色低碳循环发展的一项重要工作，也是推动农业农村节能减排和低碳发展，实现农业农村领域碳达峰碳中和的重要举措。
我国生物质能源化利用主要是以发电为主，其他非电利用方面发展较为缓慢。从“十三五”治理雾霾、防治大气污染经验来看，最难的环节是散煤替代。中国每年7.5亿吨散煤消费量中，约2亿多吨集中在县域和农村地区。从现有各类替代散煤（生活和冬季取暖）手段的经济性来看，生物质能供暖成本是最接近燃煤的，在生物质富集地区，生物质能取暖成本甚至低于用煤成本。供热是关系民生、经济发展、社会和谐稳定的重要问题。县域、农村供暖一直是难题，县域、农村地区采用生物质能供暖可就地取材，利用秸秆、畜禽粪污和有机生活垃圾，以产业化项目为依托，通过生物质热电联产、生物质成型燃料、厌氧发酵生产沼气及生物天然气，可以很好地解决县域、农村清洁供暖难题。
根据清洁供热产业委员会《中国清洁供热产业发展报告2021》可知，截至2018年底，我国北方地区生物质能（含农林生物质和城镇垃圾）清洁供暖折合0.9亿吨标准煤。2018年，国家能源局组织开展”百个城镇”生物质热电联产县域清洁供热示范项目建设，生物质热电联产县域清洁供热示范项目共136个，涉及20个省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团，装机容量380万千瓦，年消耗农林废弃物和城镇生活垃圾约3600万吨。其中，农林生物质热电联产项目126个、城镇生活垃圾焚烧热电联产项目8个、沼气热电联产项目2个，新建项目119个，技术改造项目17个，总投资约406亿元。2016年末至2019年末，全国新增生物质供热面积达到0.7亿平方米。
2020年2月，农业农村部办公厅发布关于印发《2020年农业农村科教环能工作要点》的通知，要求因地制宜推广秸秆打捆直燃供暖、生物质成型燃料、沼气供气供热等技术模式，打造一批农村能源多能互补、清洁供暖示范点。2020年10月，我国在辽宁、黑龙江、河北、山西等地建成秸秆打捆直燃供暖试点178处，供暖户数23万户，供暖面积达到700多万平方米。同时，重点在“煤改电”“煤改气”难以覆盖的地区，推动生物质成型燃料利用，配套推广清洁炉具，全国已建成成型燃料厂及加工点2360处，年产量约1000万吨。
2022年，国家发展改革委、国家能源局印发的《“十四五”现代能源体系规划》中提出“因地制宜发展生物质能清洁供暖”。因此，CDRESP项目将支持“生物质清洁供暖模式及政策机制研究”课题，提出我国因地制宜的生物质清洁供暖行动方案以及政策建议，促进生物质能供热产业化的快速发展。
三、项目目的
本项课题的目的是总结北方地区生物质清洁供暖的经验，根据不同地区供暖需求，结合生物质资源，供暖市场运行特点，研究提出因地制宜的生物质清洁供暖运行模式和商业模式，同时，针对现行的主要障碍，提出相关政策机制建议。
四、工作内容
任务一：生物质清洁供暖现状研究
调研我国生物质清洁能源供暖的现状，包括但不限于生物质燃料的资源及分布情况、主要技术种类、现有的支持政策、行业发展现状、关键设备、项目运行模式等，分析制约市场发展的主要问题等；调研我国整县整乡等生物质能清洁供暖发展现状，分析总结发展模式、运行模式及存在的问题。
任务二：生物质清洁供暖国际经验及商业模式研究
收集整理国外生物质发展及清洁供暖应用现状，包括但不限于生物质燃料资源及分布式情况、主要技术种类、关键设备、支持政策，典型案例经济效益分析等。
任务三：提出生物质清洁供暖发展行动方案（含试点建设方案）及政策建议
在以上研究基础上，提出我国生物质清洁供暖发展行动方案（含试点示范建设方案，整县整乡整村推进生物质能清洁供暖试点方案等），包括发展目标、规模配置、创新商业模式、项目运行模式，以及配套的政策建议、管理机制、部门协调机制、减少退出补贴机制及有关政策建议等。
任务四：召开研讨会
根据研究工作召开研讨会，广泛征求业内企业、机构、专家的意见；将阶段性成果及时上报主管部门，听取意见，完善研究成果。
五、预期成果和进度安排
本项目执行期截止到2023年6月30日，本项目成果及提交时间要求为：
1. 生物质清洁供暖现状研究报告，合同签署后3个月内提交；
2. 生物质清洁供暖国际案例、模式及支持政策研究报告，合同签署后6个月内提交；
3. 生物质清洁供暖发展行动方案及政策建议，2023年6月底前提交。
六、合同类型和预算
项目办将通过基于咨询顾问资质（CQ）的选择程序选择合格的咨询单位承担此项目。选中的咨询单位将与项目办签订咨询服务合同，合同的类型是总价合同。
项目的预算约10万美元，包括专家咨询费、国内差旅费、会议费和其它（如通讯、翻译费）等。
七、资格要求
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]承担此项任务的咨询单位应具有以下资格：
· 熟悉我国可再生能源特别是生物质能相关政策，具有相关政策研究及咨询课题的项目经验；
· 熟悉我国清洁能源供暖项目建设、运行情况，与相关项目开发商和运营商有密切的关系；
· 了解生物质供暖技术，具有相关咨询研究或技术服务的项目经验；
· 至少有3名专家具有十年及以上的相关工作经验；
· 较强的中英文报告撰写能力。
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