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炉具网讯：近日，山东省济宁市泗水县人民政府办公室关于印发泗水县2022年生物质能源推广应用实施方案的通知指出，以市场需求为导向，发挥政策带动效应，完善“秸秆收储、成型加工、多渠道应用”的长效运作机制，促进生物质燃料加工中心提档升级，生物质炉具普及应用。

生物质能源推广应用重点选择工作基础强、资源优势明显、辐射带动大的镇（街道）进行推广。根据2021年运作情况，今年确定提档提升完善现有生物质燃料加工中心，根据实际情况，鼓励使用节能环保的生物质炉具。依托现有秸秆收储体系，通过实施秸秆收储、固化处理、生物质炉具推广、生物燃料成型装备研发等措施，拓展生物质能源产业链，构建适合泗水县生物质能源化利用的合理化机制。

提升完善现有生物质燃料加工中心。支持现有生物质燃料加工中心提档升级，鼓励各加工中心升级设备，提高燃料档次，增加企业效益；完善现有生物质燃料加工中心基础设施建设，督促建设符合环保、消防、安全等要求的加工中心。

推广实施生物质能集中供暖示范项目。推广实施公共场所生物质能集中供暖示范项目。

支持生物质燃料成型装备研发制造。鼓励生物质燃料成型装备生产企业扩大生产规模，推进设备研发向智能化、大型化、环保化方向发展，支持研发大功率生物燃料成型机等新型装备。

泗水县人民政府办公室关于印发泗水县2022年生物质能源推广应用实施方案的通知
泗政办字〔2022〕13号

各镇人民政府、街道办事处，县政府有关部门：

《泗水县2022年生物质能源推广应用实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

泗水县人民政府办公室
2022年5月10日

（此件公开发布）
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根据《山东省能源局＜关于公布2021年度省能源节约资金入围名单＞的通知》（鲁能源科技〔2021〕64号）有关要求，2022年继续实施生物质能源推广应用重点工程，为贯彻落实绿色发展理念，积极构建清洁低碳、安全高效的能源体系，切实做好生物质能源推广应用，发挥专项资金的引导作用，结合我县实际，制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照国家和省市县关于生态文明建设的决策部署，牢固树立绿色发展理念，以壮大生物质能源产业为基础，以扩大清洁能源供热为目的，以有效治理农村民用散煤污染为手段，坚持政府引导和市场驱动相结合，优化政策环境和资源配置，强化政策支持和典范引领，带动社会就业和农民增收，改善村居生活环境，推动生物质能源长效利用。

（二）基本原则

以市场需求为导向，发挥政策带动效应，完善“秸秆收储、成型加工、多渠道应用”的长效运作机制，促进生物质燃料加工中心提档升级，生物质炉具普及应用。

（三）工作目标

生物质能源推广应用重点选择工作基础强、资源优势明显、辐射带动大的镇（街道）进行推广。根据2021年运作情况，今年确定提档提升完善现有生物质燃料加工中心，根据实际情况，鼓励使用节能环保的生物质炉具。

二、主要任务

依托现有秸秆收储体系，通过实施秸秆收储、固化处理、生物质炉具推广、生物燃料成型装备研发等措施，拓展生物质能源产业链，构建适合泗水县生物质能源化利用的合理化机制。

（一）提升完善现有生物质燃料加工中心。支持现有生物质燃料加工中心提档升级，鼓励各加工中心升级设备，提高燃料档次，增加企业效益；完善现有生物质燃料加工中心基础设施建设，督促建设符合环保、消防、安全等要求的加工中心。

（二）推广实施生物质能集中供暖示范项目。推广实施公共场所生物质能集中供暖示范项目。

（三）支持生物质燃料成型装备研发制造。鼓励生物质燃料成型装备生产企业扩大生产规模，推进设备研发向智能化、大型化、环保化方向发展，支持研发大功率生物燃料成型机等新型装备。

（四）推进中环国投生物质纯氧气化超低排放清洁供热项目。该项目使用生物质纯氧热解气化技术，利用生物质压块纯氧气化后产出生物质燃气，主要成分为甲烷、一氧化碳、氢气，燃气中不含氮气。通过进口燃烧机和燃气锅炉燃烧后，锅炉氮氧化物排放可以达到NOX＜80mg/m³，达到天然气锅炉排放标准，远小于生物质直燃锅炉、燃煤锅炉和燃油锅炉的排放标准。其生物质压块原料为农林固废、生物秸秆，不仅较天然气燃料成本较低，且能有效解决秸秆焚烧、堆放等污染问题，较常规生物质气化燃气热值高出一倍，同时不含氮气。项目建成后，可为落地镇驻地新农村社区进行集中供热，为周边工业企业提供稳定的蒸汽能源。

四、实施步骤

（一）调研摸底，确定工作目标（2022年3月）。对全县秸秆收储运体系运转情况、各镇（街道）目前生物质燃料加工中心运营情况进行调研，全面掌握燃料加工利用状况、制约瓶颈等，广泛收集意见建议。

（二）分析论证，制定工作计划（2022年4月）。对秸秆收储加工中心建设涉及的用地保障、消防安全、电力配套、环境评价等环节进行分析研讨，拟定2022年工作计划。

（三）动员部署（2022年5月）。召开全县生物质能源推广应用重点工程现场动员部署会议，安排部署具体工作。

（四）组织实施（2022年6月-10月）。确定实施计划，根据实施计划，相关镇（街道）组织提档升级生物质燃料加工中心，建设生物质集中供热项目；有意愿镇（街道）负责组织建设分布式秸秆干馏热解气化供热项目。

（五）审核验收（2023年3月）。由县发展改革局、县财政局牵头，组织相关部门成立联合验收组，按照有关要求，对各项目进行验收。

（六）绩效评价（2023年4月）。按照山东省节能专项资金管理办法，加强对资金使用的审核、拨付、管理、审计，规范使用专项资金，确保专款专用。对生物质项目开展绩效评价，总结经验。

五、保障措施

（一）强化领导。充分认识推广生物质能源的重要意义，发挥镇（街道）主体作用，建立健全组织领导机构，将生物质能源推广应用作为“一把手”工程强力推进，形成一把手负总责，分管领导靠上抓，部门之间协同配合的工作机制。鼓励镇（街道）配套资金，强化措施，形成生物质能源推广应用长效机制。

（二）广泛宣传。引导镇村干部和群众全面了解生物质能源推广应用的优势和前景，积极开展示范推广工作。开展以推广生物质能源为主题的节能宣传周活动，通过专题报道、信息化推送、现场演示等形式，对秸秆能源化利用、秸秆收储体系建设等进行全覆盖宣传和报道，营造浓厚的生物质能源推广应用氛围。

（三）协调联动。充分发挥县生物质能源推广应用领导小组的组织协调作用，形成发展改革、财政、住房城乡建设、生态环境、自然资源和规划、农业农村、县社、供电等相关部门联席协调机制，密切配合，强化指导和监督检查，协调解决相关问题。

（四）监督检查。县发展改革局、县财政局等部门要对实施方案落实情况和重点项目建设情况进行实地检查，对不符合相关要求的取消奖补资格。项目竣工验收后，承担生物质能源推广应用重点工程的镇（街道）负责项目日常运行监管。
