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山东省住房和城乡建设厅、山东省发展和改革委员会、山东省财政厅、山东省生态环境厅、山东省能源局关于印发《2023年全省清洁取暖建设工作方案》的通知指出。2023年全省城市（县城）新增清洁取暖4651.43万平方米、农村地区新增清洁取暖67.6万户。

坚持“以气定改、以电定改、先立后破”，坚决杜绝“未立先破”，本着“宜气则气、宜电则电、宜可再生能源则可再生能源”的原则，充分尊重群众意愿，因地制宜、结合实际，充分尊重群众意愿，合理确定分散式改造技术路线。选择与当地资源禀赋和群众收入水平相适应、清洁高效、不需补贴或仅少量投资补贴的技术路线，不建议采用运行成本高、取暖效果差、返煤风险大的改造模式，要汲取教训，确保成效。7个传输通道城市要巩固改造成果。威海、日照、临沂3市目前严禁新增农村气代煤，如下步成功申报中央财政支持清洁取暖项目，要按照国家要求，积极稳妥开展各项建设。各市除列入计划、已落实气源合同和正在实施的项目外，严控新增农村气代煤项目。各市要严格落实保障民生供气的主体责任，实施气代煤要确保气源落实，有供气合同保障和保供责任约定，严禁不具备持续供应能力和资金实力的企业实施气代煤，严禁先实施农村居民气代煤，再落实居民用气量。城镇燃气企业通过市场化方式自行扩大农村气代煤，须足量承担供气保障责任。各地电代煤规模要确保与电力供应、居民承受、资金保障等能力相匹配。不具备条件的，暂缓大规模推进。根据乡村发展布局规划实施清洁取暖改造，避免“改后即迁”。对山区、列入拆迁计划、因安全不具备改造条件、长期无人居住群众自愿放弃的情形要逐项提供证明材料。

山东省住房和城乡建设厅、山东省发展和改革委员会、山东省财政厅、山东省生态环境厅、山东省能源局
关于印发《2023年全省清洁取暖建设工作方案》的通知
鲁建城建字〔2023〕3号

各市住房城乡建设局、城管局、发展改革委（能源局）、财政局、生态环境局：

现将《2023年全省清洁取暖建设工作方案》印发你们，请结合实际认真贯彻落实。

山东省住房和城乡建设厅
山东省发展和改革委员会
山东省财政厅
山东省生态环境厅
山东省能源局
2023年5月30日

抄送：各市人民政府，省直有关部门、单位。
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为贯彻落实国家关于清洁取暖工作要求和省委、省政府部署安排，持续构建绿色、节约、高效、协调、适用、安全的清洁取暖体系，保障群众安全温暖过冬，确保按期完成2023年建设任务，制定本方案。

一、总体原则

深入学习贯彻生态文明思想，认真落实国家和省关于加快推进清洁取暖工作的部署，坚持把清洁取暖建设作为重要的民生工程、民心工程，按照国家发展改革委等5部委《关于促进北方地区清洁取暖持续向好发展的意见》等文件要求，将清洁取暖工作重心由大规模提高清洁供暖比重为主，转到巩固存量和有序新增上，坚持稳住存量、稳步新增、保障用能、持续可行，不断健全清洁高效、运行稳定、群众满意的清洁取暖体系。

二、任务目标

2023年全省城市（县城）新增清洁取暖4651.43万平方米、农村地区新增清洁取暖67.6万户。各市2023年清洁取暖建设计划详见附表。

三、推进措施

（一）完善建设推进机制。省清洁取暖建设推进工作办公室集中办公，坚持周调度、月通报，建立省级督导制度，确保按期完成建设任务。各地做实做细实施方案，将市年度建设计划，分解落实到各县（市、区），尽快开展招标、施工队伍确定等前期准备工作，签订改造及服务合同或协议要明确双方责任和义务,对供暖模式、服务质量、准入退出机制等进行约定。按照工程建设程序，早部署、早开工、早受益，避免前松后紧、前慢后快等问题，确保9月30日前完成工程建设任务，10月31日前完成调试验收。（省住房城乡建设厅负责）

（二）积极推进工程建设。坚持“以气定改、以电定改、先立后破”，坚决杜绝“未立先破”，本着“宜气则气、宜电则电、宜可再生能源则可再生能源”的原则，充分尊重群众意愿，因地制宜、结合实际，充分尊重群众意愿，合理确定分散式改造技术路线。选择与当地资源禀赋和群众收入水平相适应、清洁高效、不需补贴或仅少量投资补贴的技术路线，不建议采用运行成本高、取暖效果差、返煤风险大的改造模式，要汲取教训，确保成效。7个传输通道城市要巩固改造成果。威海、日照、临沂3市目前严禁新增农村气代煤，如下步成功申报中央财政支持清洁取暖项目，要按照国家要求，积极稳妥开展各项建设。各市除列入计划、已落实气源合同和正在实施的项目外，严控新增农村气代煤项目。各市要严格落实保障民生供气的主体责任，实施气代煤要确保气源落实，有供气合同保障和保供责任约定，严禁不具备持续供应能力和资金实力的企业实施气代煤，严禁先实施农村居民气代煤，再落实居民用气量。城镇燃气企业通过市场化方式自行扩大农村气代煤，须足量承担供气保障责任。各地电代煤规模要确保与电力供应、居民承受、资金保障等能力相匹配。不具备条件的，暂缓大规模推进。根据乡村发展布局规划实施清洁取暖改造，避免“改后即迁”。对山区、列入拆迁计划、因安全不具备改造条件、长期无人居住群众自愿放弃的情形要逐项提供证明材料。（省住房城乡建设厅、省发展改革委、省生态环境厅、省能源局按职责分工负责）

（三）扎实抓好节能改造。结合城镇老旧小区改造等工作，积极开展既有建筑节能改造工作。鼓励农村既有居住建筑围护结构节能改造，按照《山东省农村既有居住建筑围护结构节能改造技术导则》，提高建筑能效水平。（省住房城乡建设厅负责）

（四）上下合力筹措资金。对中央财政补助之外的市，省级加大资金支持力度，按照年度计划数量、财政困难系数等因素分配补助资金。在中央和省级财政补助的基础上，各市、县（市、区）对建设资金作出统筹安排，建立和完善多元化投入机制，确保建设资金筹措到位，加强清洁取暖项目和资金管理，严格按照相关规定分配、管理、使用专项资金。（省财政厅、省住房城乡建设厅、省生态环境厅按职责分工负责）

（五）落实运行补助政策。省级实施清洁取暖运行补助政策。各地结合实际，制定完善“抬轿子”式的运行补贴政策，确保清洁取暖设施设备长效运行。落实好税收支持政策，继续给予清洁供暖企业金融等方面支持，降低企业运营成本，缓解企业经营压力。加快推进配气成本监审，推进天然气上下游价格联动机制落实。加大峰谷电价政策宣传力度，开展现场走访，印发电价明白纸，切实让更多用户享受惠民政策。（省财政厅、省住房城乡建设厅、省发展改革委、国网山东省电力公司按职责分工负责）

（六）全力保障能源供应。发挥煤炭、天然气等中长期合同在保障取暖用能中的压舱石作用，压实地方政府保障取暖用能的属地责任和各类企业保障取暖用能的主体责任。城燃企业要承担起民生保供直接责任，不得以亏损为名断供民生用气。民生供热用煤供应要实现中长期合同全覆盖，煤炭要足量储备，满足供热需求。指导热电联产等热源企业供暖季期间，按照“以热定电”原则，科学合理制定生产计划，确保居民用热持续稳定。各地清洁取暖建设推进牵头部门要与当地电力公司加强沟通，逐户确认电代煤用户信息，确保新增电代煤规模与电力供应能力相匹配。（省住房城乡建设厅、省发展改革委、省能源局、国网山东省电力公司按职责分工负责）

（七）扎实抓好安全管理。持续抓好项目工程质量和运行的安全监管，深入开展“访民问暖”“百万农户温暖行”活动，加强安全教育培训，落实“双安全员”制度，确保设施、设备安全。建立应急救援保障体系，组织供热、供气、供电等企业与消防部门建立联勤联动机制,制定完善应急预案,定期开展演练,提高应急能力。（省住房城乡建设厅、省能源局、国网山东省电力公司按职责分工负责）

（八）加强正面宣传引导。广泛开展清洁取暖宣传进农村、进社区、进家庭活动，大力宣传传统燃煤危害，普及清洁取暖知识,展示清洁取暖效果,帮助群众算好环保账、经济账、安全账、生活质量账，让清洁取暖政策深入人心、家喻户晓，凝聚清洁取暖共识，形成推进建设合力。（省住房城乡建设厅、省发展改革委、省生态环境厅、省能源局、国网山东省电力公司按职责分工负责）
